Инновационные технологии, формы и методы организации образовательной деятельности в рамках классическогоурока
«Без хорошего метода не может быть хорошего учителя».

                                                                       Б. В. Беляев

        Цель образования – не просто заложить в головы учащихся заданный   объем знаний, но позаботиться, во-первых, о том, чтобы это были  знания актуальные, а, во-вторых, сделать все необходимое, чтобы    обучающийся смог осознанно и эффективно применять полученные знания    в своей жизни. Именно инновационная технология позволяет, конечно, при условии ее качественного    освоения и применения, обеспечивать достойный уровень    образовательных результатов даже у начинающих педагогов. Образно говоря, технология – это путеводная нить в мире разнообразных и    очень непростых образовательных процессов, позволяющая обеспечивать    высокую стабильность успехов в обучении, воспитании и развитии обучающихся.

Педагогическое мастерство учителя состоит в том, чтобы отобрать нужное содержание, применить оптимальные методы и средства обучения в соответствии с программой и поставленными образовательными задачами.

К современным педагогическим технологиям можно отнести:

· проблемное обучение;

· технология развития критического мышления;

· игровые технологии;

· технология интерактивного  обучения (модерация);

· кейс-технологии (в основе анализ проблемной ситуации)
· педагогические мастерские;

· учебное сотрудничество;

· коллективная система обучения (КСО);

· здоровьесберегающие технологии;

· информационно-коммуникационные технологии и др.
       В связи с модернизацией образования, постепенным введением стандартов второго поколения обновилось содержание предметных областей. Педагоги могут выбрать программу, соответствующую их профессиональным качествам, индивидуальным особенностям,  психолого- педагогическим возможностям класса.

        Проводя свои или присутствуя на открытых уроках, иногда приходится  ловить себя на мысли: «Скучно. Неинтересно…» Работают пять человек, остальные пассивны, отсиживают 45 минут. Плотность урока высокая. Содержание развивающее. Но кого оно развивает? Этих пятерых человек, которые, как роботы, выдают правильные ответы? Форма работы чаще фронтальная. Учитель торопится изложить материал, чтобы успеть всё.

      Чему учить? Знаем. Зачем учить? Знаем. Как учить результативно? Знаем не всегда. Вместе с тем ответ на данный вопрос в педагогике найден давно – учить, применяя интерактивные формы и методы организации учебного процесса.

  Эффективность педагогической деятельности педагога средней школы характеризуется всё теми же 10% учащихся. Объяснение очень простое: «только 10% людей способны учиться с книгой в руках». Говоря другими словами, только для 10% учащихся приемлемы методы, используемые в традиционной школе. Оставшиеся 90% учащихся также способны учиться, но не с книгой в руках, а по-другому: «своими поступками, реальными делами, всеми органами чувств».

   Результаты этого исследования привели к выводу, что обучение должно строиться иначе, по-другому, таким образом, чтобы все учащиеся могли учиться. Один из вариантов организации учебного процесса – использование педагогом в своей деятельности методов интерактивного обучения.
Методы обучения – это совокупность приемов и подходов, отражающих форму взаимодействия учащихся и учителя в процессе обучения. В современном понимании процесс обучения рассматривается как процесс взаимодействия между учителем и учениками (урок) с целью приобщения учащихся к определенным знаниям, навыкам, умениям и ценностям.

Технология интерактивного обучения (модерация) - система способов организации взаимодействия педагога и учащихся в форме учебных игр, которая способствует педагогической эффективности познавательного общения, в результате создаются условия для переживания учащимися ситуации успеха в учебной деятельности и взаимообогащения их мотивационной, интеллектуальной, эмоциональной и других сфер.

Moderare – в переводе с латинского – приводить в равновесие,    управлять, регулировать. Как образовательная технология модерация была впервые разработана в 60-е - 70-е годы прошлого века в Германии. С тех пор многие ученые и специалисты, в том числе    педагоги, активно развивали и применяли модерацию на практике, совершенствуя её,  как технологию интерактивного обучения.

Почему мы говорим «да» интерактивным методам? 

Потому что они обеспечивают: 

• Высокую мотивацию.  Прочность знаний. 
• Творчество и фантазию. Коммуникабельность. 
• Активная жизненная позицию. Командный дух. 
• Ценность индивидуальности. Свободу самовыражения. 
• Акцент на деятельность. Взаимоуважение. Демократичность
Интерактивное обучение - интересное, творческое, перспективное направление нашей педагогики и этот подход полностью соответствует направлениям развития системы образования в рамках ФГОС
     Методы обучения можно подразделить на три обобщенные группы: пассивные методы, активные методы, интерактивные методы. Каждый из них имеет свои особенности. Рассмотрим их подробнее.

        Пассивный метод  – это форма взаимодействия учащихся и учителя, в которой учитель является основным действующим лицом и управляющим ходом урока, а учащиеся выступают в роли пассивных слушателей, подчиненных директивам учителя. Связь учителя с учащимися в пассивных уроках осуществляется посредством опросов, самостоятельных, контрольных работ, тестов и т. д. С точки зрения современных педагогических технологий и эффективности усвоения учащимися учебного материала пассивный метод считается самым неэффективным, но, несмотря на это, он имеет и некоторые плюсы. Это относительно легкая подготовка к уроку со стороны учителя и возможность преподнести сравнительно большее количество учебного материала в ограниченных временных рамках урока. С учетом этих плюсов, многие учителя предпочитают пассивный метод остальным методам. Лекция - самый распространенный вид пассивного урока .    Схема 1

       Активный метод – это форма взаимодействия учащихся и учителя, при которой учитель и учащиеся взаимодействуют друг с другом в ходе урока и учащиеся здесь не пассивные слушатели, а активные участники урока. Если в пассивном уроке основным действующим лицом и менеджером урока был учитель, то здесь учитель и учащиеся находятся на равных правах. Многие между активными и интерактивными методами ставят знак равенства, однако, несмотря на общность, они имеют различия. Интерактивные методы можно рассматривать как наиболее современную форму активных методов. Схема 2

Интерактивный метод.  Интерактивный («Inter» - это взаимный, «act» - действовать) – означает взаимодействовать, находится в режиме беседы, диалога с кем-либо. Другими словами, в отличие от активных методов, интерактивные ориентированы на более широкое взаимодействие учеников не только с учителем, но и друг с другом и на доминирование активности учащихся в процессе обучения. Место учителя в интерактивных уроках сводится к направлению деятельности учащихся на достижение целей урока. Учитель также разрабатывает план урока (обычно, это интерактивные упражнения и задания,  в ходе выполнения которых ученик изучает материал).
Следовательно, основными составляющими интерактивных уроков являются интерактивные упражнения и задания, которые выполняются учащимися. Важное отличие интерактивных упражнений и заданий от обычных в том, что выполняя их учащиеся не только и не столько закрепляют уже изученный материал, сколько изучают новый.Схема 3
Основные требования успешного обучения в режиме интерактивной 
технологии
1. Положительная взаимозависимость 
2. Непосредственное взаимодействие 

3. Индивидуальная ответственность 

4. Развитие навыков совместной работы 
5. Оценка работы 
Каждый учитель может самостоятельно придумать новые активные формы работы с классом.
Интерактивная игра – одна из особо продуктивных педагогических технологий, создающих оптимальные условия развития, самореализации участников учебно-воспитательного процесса.
Одним из самых эффективных средств пробуждения живого интереса к учебному предмету является дидактическая игра

Деловая игра – это форма деятельности людей, имитирующая те или иные практические ситуации, одно из средств активизации учебного процесса в системе образования. 

Формы работы: семинар, конференция по обмену опытом, презентации авторских материалов, аукцион идей, интерактивная игра.

Из вышеизложенного следует, что использование интерактивных методов обучения позволяет сделать ученика активным участником педагогического процесса, формировать и развивать познавательную активность школьника. Применение интерактивных методов содействует формированию творческой, активной личности, способной меняться в меняющемся мире. Например, использование этих методов в начальной школе позволит учащимся при переходе на вторую ступень общего среднего образования  наиболее успешно и безболезненно пройти период адаптации и продолжить обучение в последующих звеньях системы образования. 
Интерактивные методы обучения очень эффективны, поскольку они способствуют высокой степени мотивации, максимальной индивидуальности преподавания, предполагают широкие возможности для творчества, самореализации учащихся. Налицо более прочное усвоение материала, так как учащиеся добывают знания самостоятельно, сознательно, переживая каждый шаг обучения.

       Именно интерактивные методы позволяют учащимся почувствовать свои силы, свои способности. У ребят повышается самооценка, уверенность в себе. Очень важно воспитание взаимоуважения, терпимости к мнениям и поступкам окружающих людей. Высоко ценятся в обществе такие качества, как коммуникабельность, умение общаться с людьми, договариваться, находить компромиссы, работать в команде.

       В век информатизации, когда один человек не в состоянии «переварить» весь поток информации, важно умение работать сплоченно. Интерактивные методы предполагают умение распределять обязанности, ставить цели, делать взвешенный, правильный выбор, анализировать ситуацию, а также дают ощущение полета творческой мысли, чувство радости и глубокого удовлетворения от своей работы.

Выводы, заключение. 
Использование в работе технологии интерактивного обучения дает 
ученику: развитие личностной рефлексии; развитие навыков общения;
  повышение познавательной активности
классу:  формирование класса как групповой общности;
 повышение познавательного интереса;
учителю:  нестандартное отношение к организации образовательного процесса;  формирование мотивационной готовности к межличностному взаимодействию не только в  учебных, но и иных ситуациях.
    По результатам диагностических исследований американских учёных Р. Карникау и Ф. Макэлроу, человек помнит 10% прочитанного, 20% услышанного, 30% увиденного, 50% увиденного и услышанного, 80% того, что говорит сам, и 90% того, до чего дошёл самостоятельно в своей практической деятельности
     Готовясь к семинару, я встретила одну притчу о Хадже Насреддине. Думаю, она как раз вписывается в тему сегодняшнего разговора.

 Пришел однажды Хаджа в свой приход и обратился к прихожанам: «Вы знаете, о чем я буду с вами говорить?» «Нет», - ответили прихожане. «Тогда мне не о чем с вами разговаривать»,- сказал Хаджа и ушел. На следующий день Хаджа снова пришел в приход и обратился к собравшимся: «Вы знаете, о чем я буду с вами говорить?» «Знаем», -ответили прихожане. «Тогда мне не о чем с вами разговаривать», - сказал Хаджа и снова ушел. На третий день пришел Хаджа и обратился к собравшимся: «Вы знаете, о чем я буду с вами говорить?» И ответили прихожане: «Часть людей знает, а часть - нет». «Тогда пусть те, кто знают, расскажут тем, кто не знает», - и ушел.
         Право выбора в выборе методик и форм обучения учащихся всегда остается за вами: будете ли вы просто носителями информации или вы создадите такие условия, которые помогут детям самим добывать информацию и приобретать новый опыт. 

Современный урок - та учебная ситуация, та "сценическая" площадка, где не только излагаются знания, но и раскрываются, формируются и реализуются личностные особенности учащихся.
Начальная школа- это, прежде всего, творческий труд учителя. И посвящен этот труд миру детства.
Правила в работе с детьми:

· Не берите всю инициативу на себя, и тогда ученики не будут скованы в своих действиях, а будут самостоятельными.

· Говорите часто учащимся «Не знаю», чтобы они думали сами, были внимательными, не переспрашивали несколько раз.

· Важно нормальное, человеческое отношение к ученикам, важна обстановка, в которой они живут.

· Ошибка — находка для учителя! Приучайте детей не бояться ошибок, ошибиться может любой.

· Недопустимо использовать слова: «Об этом будем говорить позже, потом», все надо решать сразу.

· Выслушивайте всех, нельзя говорить «достаточно».

· Нельзя говорить: «Кто прочитает лучше Кати?» Недопустимо сравнивать ученика с кем-либо, сравнивайте его только с его успехами, продвижениями в развитии!

· На уроке все должны находиться в спокойном состоянии, а не в стрессовом!

· Школьник должен знать, что его в школе любят, ему верят, его прощают.

· Напоминайте ученикам, что их мнение важно для вас.

· Не отвечайте за учеников, даже если «поджимает» время.

· На каждом уроке организуйте проблему и поиск путей решения.

· Больше всего дети утомляются в бездействии.

· Почаще ставьте себя на место ребенка.

· Учитель должен ориентироваться на глаза своих детей, а не на планы уроков.

· Не забывайте, что на уроке продолжается жизнь ребенка!

Ну а сейчас подведём итог работы. Как вы помните, о чём бы мы с вами сегодня не говорили, в центре нашего внимания всегда стоит урок. На вопрос: «Что должен обеспечить урок?»,- можно дать ответ «Создание комфортной обстановки для учащихся и ощущение комфорта учителем».

«Комфорт» - в переводе с английского –поддержка, укрепление.

«Комфорт» - это обстановка, обеспечивающая удобство, спокойствие, уют.

Тема семинара «Современный урок: каким ему быть». Поэтому, поработав в группах, подберите ассоциации к словосочетанию «Современный урок», ответив на вопрос «каким ему быть». Ассоциациями должны послужить прилагательные, начинающиеся на буквы слова «Комфорт» (выдать листы со словом «Комфорт»)

И закончить наш разговор по уроку мне хочется словами: «Современный урок могут отличать любые черты, главное, чтобы и педагоги, и ученики приходили на него с большим желанием работать»   
Учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм,

 его желание раскрыть способности каждого ребенка – вот это всё и есть главный ресурс, без которого невозможно воплощение новых стандартов школьного образования


Дерзайте, творите! Успехов вам! 
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