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Все объекты географической оболочки земли — материки, страны, острова, горы, океаны, моря, озера, реки, государства, области, города, села, деревни, хутора — имеют свои географические названия. Тысячи названий  и на карте нашего края. Это язык земли, память истории. В названиях сохранилась информация давно ушедших времен и память о событиях недавнего прошлого. Они рассказывают о племенах, живущих столетия назад на нашей земле, о природных особенностях края.

Цель нашей работы — исследовать возникновение, изменения и нынешнее состояния названий улиц села Хватовка Базарно - Карабулакского района. Ведь они могут рассказать о прожитом времени, о своих создателях, о жизни, быте и нравах своих творцов, населявших их людей; они помнят многие события. 
Задачи данной работы:

1. Изучить научную и краеведческую литературу по теме исследования;

2. Работать с документацией и картой села; 

3. Определить количество улиц села и их названия;

4. Проанализировать названия улиц села;

Актуальность темы исследования объясняется тем, что в последние годы активно возрастает интерес к изучению материала  регионального характера. Возникает необходимость описания и изучения топонимических традиций и способов формирования топонимов, представленного разнообразным языковым оформлением. Изучение, сопоставление и систематизация лексики необходимы с развитием сел, увеличением их территорий. Соответственно появляются новые улицы, переименуются старые.

Методы исследования. Основным для данной работы является метод лингвистического описания, представленный рядом конкретных приёмов: сбор, систематизация, сопоставление, обработка, классификация и интерпретация материала. Использовался также метод опроса информантов.

Большинство людей в силу своей занятости и суетности жизни мало задумываются над названиями улиц, по которым передвигаются ежедневно. А между тем, практически каждое название хранит удивительную историю.

Годоним (от греч. «путь, дорога, улица, русло» + «имя») — вид урбанонима, название линейного объекта в городе, в том числе проспекта, улицы, переулка, проезда, бульвара.

В Хватовке терминология, обозначающая пространства между строениями, не разнообразна: «улица» и «переулок». Основная нагрузка падает на термин «улица». Термин «улица» является базовым определителем и находит отражение в словарях. Улица рассматривается как пространство между двумя рядами домов в населенных пунктах для проезда и прохода.

 Село Хватовка было основано в 1735 году. По преданию оно является родовым имением помещика Хватова. Открытие кварцевых песков дало новый толчок для ее развития. 
 Граф Нессельроде провел сюда дорогу. Был построен в 1889 г. завод. В 1929 г. был основан колхоз «Родина». В селе проживает более двух тысяч человек тридцати национальностей.
Улиц и переулков в селе — 19. Они и являются предметом нашего исследования.

 Годонимы нашего села можно разделить на две большие группы:  меморативные (в память о каком-то деятеле) и  немеморативные. 

№  Название улиц :

1. Суркова

2. 60 лет Октября


3. Колхозная


4. Крестьянская 

5. Степана Разина

6. Калинина

7. Красная 

8. Ленина 

9. Рабочая

10. Школьная 

11. Советская

12. Октябрьская

13. Лесная 

14. Макаровых

15. Рассказова 

16. Садовая 

17. Кирова

18. Заводской поселок 

19. Железнодорожная 


Некоторые улицы села названы именами известных людей. 

   Улица Суркова – названа в честь первого председателя сельского совета Хватовки М.М. Суркова. 
  Улица Степана Разина – названа в честь организатора народного восстания против крепостного права, атамана донских казаков. Это восстание было в конце 17 века и охватило всю среднюю и нижнюю Волгу. У нас на Саратовской земле тоже побывали повстанцы. Память о нем долго жила в народе. Его именем называли улицы во многих населенных пунктах, в том числе села Хватовка. 

Революция 1917 года тоже оставила след в названиях улиц.
  Улица Ленина – названа в честь организатора партии большевиков Владимира Ильича Ленина. Под его руководством произошла Октябрьская революция.
 
  Улица Кирова – названа в честь первого секретаря Ленинградского обкома партии Кирова Сергея Мироновича. 

  Улица Калинина – названа в честь известного революционера, председателя ВЦИК Михаила Ивановича Калинина.

С именем революции связаны названия улиц Октябрьской, Советской, 60 лет Октября.

Так же улицы села носят имена известных людей хватовцев, своими делами внесших достойную лепту в историю села. 

  Улица Макаровых – названа в честь известных врачей Макаровых Владимира Александровича и Лидии Ивановны. Они спасли жизни многих жителей не только нашего села, но и всей области.  

  Улица Рассказова – названа в честь председателя колхоза «Родина» с 1961 г.  по 1997 г. Рассказова Алексея Алексеевича. В годы его правления колхоз «Родина» добился наибольших успехов.
   
  Улицы Колхозная и Крестьянская возникли на окраине села Хватовка и названы так , после создания коллективного хозяйства «Родина»  , где трудилось большое количество сельскохозяйственных рабочих.
 
  Улица Рабочая – названа так, потому что здесь селились приезжие ,которые работали на Хватовском стеклозаводе. По этой улице проходит трасса федерального значения на Самару.

  Улица Железнодорожная названа так, потому что после строительства железной дороги  графом Нессельроде здесь селились рабочие по ее обслуживанию.

  Улица Школьная возникла после того, как было построено в 1965 г. новое здание Хватовской средней школы.
 
  Улица Лесная – самая крайняя улица, расположенная у большого лесного массива  к юго-востоку от села. 
 
  Улица Садовая, вероятно, так была названа потому, что утопало в прекрасных в яблоневых и вишневых садах. 

  Происхождение названия улицы Красная от слово «красивый» , действительно , это не большая улица ,утопающая в зелени и цветах.

   


Долгое время наш населенный пункт назывался рабочим поселком, т.к у нас работал стекольный завод. Его в 1898 г. построил граф Нессельроде. Для строительства граф выбрал наш поселок не случайно. Его природа как раз подходила для заводского сырья. Для завода нужны были рабочие, для которых граф на пустыре около завода построил сначала одно общежитие, потом еще одно. С годами производство стеклоизделия росло, из соседних деревень на работу приезжали устраиваться люди. В связи с этим строились многоквартирные дома. Постепенно образовался целый поселок, названный Заводским.
Хотя завода теперь уже нет, поселок Заводской все равно сохранит свое название. 

Таким образом, мы видим, что годонимия нашего села охватывает достаточно широкий круг лексики. Наиболее полно в названиях улиц представлены антропонимы (имена собственные) — они составляют 45%. Включение в названия улиц большого числа антропонимов, на наш взгляд, показывает значимость для жителей увековечивания памяти людей, деятельность которых связана с жизнью нашего сели и страны.

 Мы в своей работе изучили названия двадцати улиц; проследили за изменением годонимов, изучили их смысловое значение и указали причины замены, связанные с историческими веками города. Сделали попытку классификации нынешних и прошлых названий.

Раньше улицы назывались случайно, то есть никакой связи улиц с наименованиями не было (Молодежная, Советская, Комсомольская), в нынешнее время к наименованию улиц относятся с осторожностью: улицы носят либо нейтральные названия (Ак-Баштыг, Найырал, Саадак…), либо имена  известных сельчанам людей (Саны-Шири, Хунан-оол…).

Так, годонимия Базарно – Карабулакского  района имеет свою неповторимую историю и свои тенденции современного развития. Важным для нашего района являются его история, его география и его люди. Поэтому данные три важных аспекта должны оставаться, в первую очередь, в центре внимания при появлении новых наименований улиц, переулков. Годонимия нашего района — это и история, и культура, и традиции, и хронология, и заслуженные люди района и страны, одним словом, это живая, говорящая о себе летопись. К ней необходимо относиться бережно, с глубоким знанием дела и большим чувством ответственности

